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2019 北京房山初二（上）期中 

数    学 

本试卷共 6页，共 100分。考试时长 120分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结

束后，将答题卡交回，试卷自行保存。 

一、选择题（本大题共 8小题，每小题 3分，共 24分）在下列各题的四个选项中，只有一个是正确的，请将正确

选项前的字母填在答题卡相应的位置。 

1.16的算数平方根是 

A. −4 B. 4   C. ±4 D. 8 

2.如果分式
x

x−3
有意义，那么x的取值范围是 

A.x ≠ 0  B.x = 0 B.x ≠ 3   D.x = 3 

3.下列各组数中，可能成为一个三角形三边长的是

A.  2，2，4 B. 5，6，12  C. 9，5，2 D.  6，8，10 

4.如果将分式
y

2x+y
中字母的x, y的值分别扩大为原来的3倍，那么分式

y

2x+y
的值 

A. 不改变        B. 扩大为原来的3倍 

C. 扩大为原来的9倍     D. 缩小为原来的
1

3

5.如图，在△ ABC中，∠BAC = 80°，BD是△ ABC的角平分线，E是BC延长线上一点，连接DE.若∠ABD =

20°，则∠DCE的度数为 

A. 140°   B. 120°  C. 100°  D. 80° 

6.下列二次根式是最简二次根式的是

A. √9a B. √0.5 C. √a2 + b2 D.√
a

3

7.某校喜迎中华人民共和国成立 70周年，将举行以“我和我的祖国”为主题的绘画比赛，美术社团需要在文具店

购买颜料发给学生。他们第一次用 120元购买了若干盒颜料，第二次用 240元在同一家商店买同样的颜料，这次

商家每盒优惠 4元，结果比上次多买了 20盒。若设第一次购买了x盒颜料，则列方程正确的是 

A. 
240

x−20
−

120

x
= 4  B. 

240

x+20
−

120

x
= 4  C. 

120

x
−

240

x−20
= 4 D.

120

x
−

240

x+20
= 4

8.实数 a，b在数轴上的对应点的位置如图所示.下列结论：

① ab > 0； ② a < −b ③ √a2=-a ④ |a| − ⌈b⌉ − √（a − b）
2
=2b

期中所有正确结论的序号是 

A. ①④   B. ②③ C. ②③④ D. ①②③④ 

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分） 

9.比较大小：√5 2.（填“>”，“=”或“<”） 

10.请写出一个小于 4的无理数：
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11.若分式
x+1

x
的值为 0，则x的值为 

12.若√x − 5在实数范围内有意义，则实数x的取值范围是

13.两根木棒的长度分别为2cm和5cm，要选择第三根木棒，要求第三根棒是个偶数。把它们钉成一个三角形框

架，则第三根木棒的长度为 cm 

14.一副直角三角板如右图摆放，点D在 BC的延长线上，EF ∥ BC，∠EDF=90°，则∠CED=

15.已知：公式 R=
r1∙r2

r1+r2
，期中r1、r2、R均不等于零。且r2-R≠ 0，则用r2，R表示r1 = 

；当r2 = 9，R=6时，则r1 = 

16.《道德经》中的“道生一，一生二，二生三，三生万物”道出了自然数的特征。在数的学习过程中，我们会对

其中一些具有某种特性的数进行研究，如学习自然数时，我们研究了奇数、偶数、质数、合数等。现在我们来研

究另一种特殊的自然数—“纯数”。 

定义：对于自然数n，在计算n + （n + 1） + （n + 2）时，各数位都不产生进位，则称这个自然数n为“纯数”。

例如：32是“纯数”，因为计算32 + 33 + 34时，各数位都不产生进位；23不是“纯数”，因为计算23 + 24 + 25

时，个位产生了进位。 

（1）判断 2019  “纯数”（填“是”或“不是”） 

（2）不大于 100的“纯数”的个数为 . 

三、解答题（本大题共 12小题，其中第 17—18题每小题 4分，第 19—26题每小题 5分，第 27—28题每小题 6

分，共 60分） 

17.计算: |−√3|-（4 − π）
0
+√8

3
. 

18.计算:（
n

−3m
）

2
∙ （ −

m

n2 ） ÷
n

m
. 

19.计算：
x−2

x
−

x−5

x−3

20.计算：（√3 + √2）
2
+√3（√2 − √3）.
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21.如图，平面内有三个点𝐴，𝐵，𝐶.

（1）顺次连接𝐴，𝐵，𝐶构成△ 𝐴𝐵𝐶，并画出 AB边上的中线𝐶𝐷； 

（2）通过测量相关线段的长度，及计算△ 𝐵𝐶𝐷的面积.（结果保留一位小数） 

22.计算：
𝑎+1

𝑎−1
÷ （𝑎 + 1）+

𝑎2−1

𝑎2−2𝑎+1
. 

23.解方程：
4𝑥

𝑥−1
−

2

𝑥
= 4. 

24.解方程：
1

𝑥−2
+ 3 =

1−𝑥

2−𝑥
. 

25..如图，在△ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴𝐵𝐶 = ∠𝐵𝐴𝐶 = 30°，𝐴𝐷是△ 𝐴𝐵𝐶的高线，𝐶𝐸是△ 𝐴𝐵𝐶的角平分线。 

（1）按照要求补全图形； 

（2）猜想：∠𝐴𝐸𝐶与∠𝐴𝐷𝐵的数量关系并证明。 

26.当𝑎2 + 3𝑎 + √3 = 0，求代数式（
3

𝑎2−9
+

1

𝑎+3
）∙

𝑎−3

𝑎2 的值。 

27.列分式方程解应用题：

   小明乘坐火车从某地到北京参观世界园艺博览会，此次行程为 2160千米，城际直达动车组的平均时速是特快

列车的 1.6倍。小明购买火车票时发现，乘坐动车组比乘坐特快列车少用 6小时。求小明乘坐动车组到北京需要

的时间。 
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28.如图，用边长为 2的正方形可以折叠出面积为 2的正方形，进一步探究发现：这种折叠方

法还能得到无理数√2的几何意义：√2是表示边长为 1,1的直角三角形的最长边。定义：像这

样，用构造直角三角形表示无理数的方法叫做“长边法”。 

学习了实数后，我们知道实数和数轴上的点是一一对应的关系。于是，我们在数轴上就找到

了表示√2的点的位置。

（1） 

①用“边长法”在下面边长为 4的正方形中找出表示无理数的线段长度是 ；并在数轴上找到表示它的

点的位置； 

②图中折叠后的最小的正方形的面积为 ； 

（2）请你用“长边法”在下面边长为 5的正方形中，设计表示√13的线段的图形； 

（3）请你在数轴上找到3 − 2√5的位置并用点 P表示。 


